

全市范围内开始广泛的党史资料征集。进行地方革命史编写工作。到1960年,共征集党史资料30余万字。市革命史编写组编写了《景德镇市革命史》,记述了境内自1926年至1949年革命斗争情况。浮梁县革命史编写组编印了6期《浮梁地方革命斗争史料》,收集浮梁县各个时期的一些重大革命活动史料。1960年,初步完成革命史编写任务,机构随之撤销,所征集的资料移交市档案馆保存,共5卷20本,近50万字。

此后,较长一段时期,党史资料征集工作处于停顿状态。1981年,中共中央办公厅发出第33号文件,决定在各省、地(市)县委建立党史资料征集工作机构。同年底,市委成立党史资料征集领导小组。1982年4月,领导小组下设办公室,与市地方志办公室合署办公。1984年,市党史资料征集领导小组办公室更名为市委党史资料征集办公室,作为市委常设工作部门,归口市委办公室,仍与市地方志办公室合署办公。

党史办公室建立以来,协同市地方志办公室编写《景德镇市大事记(1949~1982年)》、《景德镇市党史大事年表》和“二战”时期的《赣北——皖赣特委的建立及其斗争》、《红军攻克景德镇》两个重要党史专题,参与协作完成《闽浙皖赣革命根据地的建立及其斗争》、《赣东北三年游击战争时期党组织的建立及其活动》、《浮乐婺中心县委始末》、《祁浮婺中心县委始末》、《皖赣特委的建立及其斗争》等5个党史专题和《闽浙皖赣革命根据地大事记》的征集编写任务。在编写党史专题的工作过程中,调查访问省内外老同志300余人(次),征集文献、口碑等各类资料50万余字。同时,本着求实存真的原则,对历年来所收集的资料进行整理和鉴别,对市境内早期党组织的建立、赣东北特委的机关迁至景德镇、赣北特委的成立、小源农民武装暴动、皖赣边八县工农兵代表大会、北上抗日先遣队挺进浮梁、新四军驻景办事处、瑶里红军游击队改编等各个历史时期重要事件的时间、地点、领导人物、组织情况和活动内容等,逐一进行了考证与核实。

## 第六章 统一战线

### 第一节 统战工作

统一战线工作,1949年5月至1952年8月,由市人民政府秘书室兼办。1952年9月,市委设立统一战线工作部,至1985年,一直列为市委的常设工作部门。在市委的领导下,坚持党在各个时期统战方针政策,团结教育各民主党派、各人民团体、各界爱国民主人士和各少数民族上层人物,参加恢复与发展瓷业生产、抗美援朝、镇压反革命、土地改革、“三反”、“五反”、社会主义改造和社会主义建设等各项社会活动。在社会主义三大改造中,按市委的部署,对资本主义工商业进行改造,并设立办公室。1956年,全市陶瓷等33个行业全部实行合作化,其人数占手工业人数的99.98%;1351户共1694名小贩吸收到公私合营企业,另一部分组织到合作社中。至此,全市资本主义工商业完成了全行业的公私合营,手工业实行了合作化,社会主义改造顺利完成。

1956年根据中共中央提出的“长期共存、互相监督”的方针,8月,组织市陶瓷美术、文

教卫生、工程技术等各界人士举行“百花齐放、百家争鸣”座谈会。同年在全市知识分子工作问题会议上,贯彻中共中央和江西省委关于知识分子问题的指示精神,检查总结知识分子工作。市委决定,在知识分子中调整偏低的工资,改善生活待遇;保证每周有六分之三的业务工作日,以利其学习、钻研技术,把在知识分子中发展中共党员作为建党工作的重点。

宗教工作。1950年初,对全市各宗教寺观教堂逐一调查造册,宗教界代表人物的社会职务作了妥善安排。12月,组织基督教的圣公会、卫理公会、内地会和天主教等宗教人士举行爱国运动会议,号召所有教徒积极投入抗美援朝保家卫国的爱国运动,拥护基督教革新宣言。克服困难,贯彻自养、自立、自传的“三自”原则。

“文化大革命”中,统战工作被迫停止。1978年中共十二届三中全会以后,在“长期共存、互相监督”、肝胆相照,荣辱与共”方针指引下,统战工作得到恢复和发展。“文化大革命”前,曾先后在市丁家洲、万寿山设立政治学校,组织和安排党外知识分子、原工商业者和有关人士及其家属分批分期进行政治学习。至1966年4月止,学习结业共计1100余人次,还分别输送党外人士和民族工商业者43人次到北京、江西省及上海等各社会主义学院和工商联政治学习班学习。统战干部也曾多次赴北京、武汉、广州等地学习业务。1985年,又输送统战系统干部和党外人士16人次到江西省社会主义学院学习。在市、县、区统战部门中,分别采取举办培训班和以会代训等形式,系统地组织学习党的统一战线基本理论和党在新时期制定的统一战线方针和政策。10月,成立景德镇市统战理论研究会,会员117人,拟出研究参考课题63个,收集论文51篇,其中有8篇分别被江西省有关会议和全国有关刊物采用。

根据社会主义经济建设的需要,还先后成立“中山建筑设计咨询事务所”、“振兴社会审计咨询服务所”、“科艺咨询服务部”、“工商经济咨询服务部”等组织,向社会提供咨询服务126人次。举办专题讲座34期,参加听课的达1851人次;开办了6所业余学校,设有161个班,共招收学员6694人。并建立了9个支援老区建设挂钩联系点,提供服务31项,受惠1351人次,下乡为老区群众治病796人次。

宗教活动日趋正常、稳定、先后恢复成立了“基督教三自爱国运动委员会”、“基督徒协会”、“天主教爱国小组”、“景德镇市阳府古寺管理小组”等宗教组织,对20名中层以上宗教人士的情况作了较全面的了解,平反了6人的冤假错案,5名安排为人大代表和政协委员。人民政府拨款5万多元,予以补助和修缮寺观教堂和购置其必备的法器。在党外人士中选为全国人民代表的1人,全国政协委员的1人;省人民代表10人,省政协委员19人;担任市级人大代表、政协委员的389人。另外有324名党外人士担任区、局中层以上和市属企、事业单位的领导职务。

为了开创统战工作新局面,从加强学习、广交朋友、多办实事、讲求效益和健全制度五个方面拟订措施、明确要求。定期召开同各民主党派和工商联“双月座谈会”。建立了每季度一次的同各民主党派、工商联秘书长联系会议制度,以及定期举行业务对口科室小型座谈会制度,并建立、健全统战工作人员同党外人士交朋友,联系制度,此外还建立市12个部门参加的海外统战工作联系会议制度。接待来景观光旅游的台胞、港澳同胞和外籍华人,登门走访和接待在本市的“三胞”亲属98人次。联系和协调海外统一战线的工作,正朝着多渠道、多领域、多方式的方向迈进。